NCERT Solutions for Class 11 Humanities Hindi
Chapter 14 - GRS dd

Question 1:

T & Y qRPIT H FAT-JT GREc 81 8, dida o MR IR foalRag |

Answer:

HedT o G G T GReBT2 ATe 7T forg 81 Sl 8 | digel & g1 AR avi b Bl ol 8 | 9 0 & AR 0
TR & A et 3l fort A =T a1 A 9 %R 2 | gd ot w1 eReft A T gen ot € | feiferst
H RTS8 AT & | TN BT STt fercfehaRT o @Il & |

Question 2:

T St 5 7t @ I T il guie fohan 2, S 31uH ot | forfRay |

Answer:

A & T IR &1 H T gg 3R W IRt &1 &1 8, Al RIR &vA o forg 7t form &g et & |
gl Sft = pfae 3§ gg SRl @t a5 Gax IUA X 8 | I g b1 a5 e S A RIS fpar | 7A@
1 HeR YR B g MR & A9 § T8 dTet G & THIH Fardl TR 2 | 39 ORE A g MRal 3R Tt aAi
£ 7 forR 4 et 8 | 377 Fha 1 & IRV Bid F T5 Yo SIHT SR QA1 i Teh IR AT 2 |

Question 3:

MM B & PIF-PIF R Bl 3R oile Ied 22

Answer:

M9 81 € P, ST MY T2 Ueft eR Pl iR dAlc TS & |

Question 4:

e & 929 H fora-fopeae o= FaR WR fag?

Answer:

Hem 3 g2 A HieR H g9 dTel 3 der et 3 g uférdt gRI @t S arelt ggTRTEe | o WR AR R |

Question 5:

TN b BIC | 71T & 31T B feh-foh Suepxon gRT atf e fomar mam 22

Answer:
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I B foem= B & T & SIS Bl §ich A1 3 3if¥eer fapam T -

« g # ERT % 37ER GRBTY FRA & fol I ot et 1 qRANT fohalT SITell & | I8 URpTRT 98t o ot &
TR 3N it e B & |

« AR o A BT JAENTTE S STl & STedl &b w9 § fem= e & |

o ITh et BT e AT Heb fARTIN SiQ &bt &t b A1 Higen & |

« TiTq BT ST TRTED] BT SR BReh S ST & |

Question 6:

ATET &b 71 H I3aTelt gfaen bt a0+ wres # forfay |

Answer:

AT I8 At 2 fop S €t g, TRt &Ik Safted ol oA U Re1 22 SN @ Al 8l R 22 I8
I AI-REIERT DT ATH-J2RT BR R a1 < IIar? I8 e H I8 el 911 o THH 36 FT el TTe?
IE ST SIT & AETST 9l e a1 Tl ? S9eh! AR oh 18 fhch gIRT ch ¢ 82 I8 A & fob
FB U1 TET B bl 2, ORI SR 1t ST vt b STk ORI & | 3 ey I9eh #-T A S8 R £ |

Question 7:

RATHITSTeR FAICT &t Bfd &t a1 fohe TRE ST e g8 82

Answer:

RIS FAIT @t B &t dhed=T 391 (RBR AT g &-
« ¥ TAT 7T F FHI & bl -3 1 faa=er &1 =1y |
o AR a1 femior fopam < |

« 99 fAeTax Y HHR T A0 a1 |

- 9 fAeTaR It RAR B! TE-Ffaemaii 1 | |

o TATST DI & BT STRM BT ST ST |

o W T AR, HIST AT AT P SAFehTR & |

« IRA TIH TA BT 9§ §E |

Question 8:

T 3R T B FA ... B faaRor' ifeet & Arem @ Hfa HY THS P AR Hael B IET 82

Answer:

9 UfeRT # B O TSI ot BT B <@ 8, STRl 1 Aol 775 o hH 3IR U1 & SMER IR &I
MY | U H RAD A7 Dl IHh N IR B B Dot &7 o MR TR Brd el T, S 37 BT Fet
[RHR I AR &1 T | A FATSETE & 07 &, R fheft gep Ot ot 31-a99 UR 31 R =781 &I € |
Jeeh! T AfHBR qRIE &1 2 |

Question 9:

ferferRaa dferal o1 srea-wied wuse Hifvie-
(F) T R TEI-30 gGN
e S19 e § g7,
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HoR ¢IRT § Sgall
o1t 3rgea, T feR-1e!

Answer:

RIS it # i 1 957 & Ger SR Aifies w0 H qRepHT o1 forRor foran 8 | o e & o e e
R Tt RIBR R FRA & e A H2R URTH T & &, W & M at §g SRal &9 I 8 74
fepTR TR el € | I77b B H §W P HUF YR 98 51 8 | TH BIoA bl [Redep UferT H predt ied a7ggd
S Ul 2 | Ugelt ufer & 'SRel-<f ggrd’ § SR iR & | i 7 o IIal bl qRANT v gt
T BT 5 [ WY H FafoRa o 2 |

Question 10:

I T PifoTg-

() TRV, et &, SR/ SR et oA !
(@) <u FRET-<1 Saferd wetsl/=H H SSHR BRel IRTor!
(7T) A @ Tir /AR et | ARG AW FH_eht gaia!
(%) A9 3 g GG IRIT/3ME o AT A STt

(&) &ftor Sy = gues St /Maw 79 Y 3 < &) W]

(=) foT 3 Bt FATfT 91 IS /h Shta= bt aRYTET!

(B) fax =71, S &t gRUTSt /At 9 & & Tt e B |

Answer:

() Tt & I It U 1R & A1 <I1e oI | a1 81 | 98 U 9 FRG g8 09 o1 %2 € A dapel 4
et SR N R T ORI AR < 8 |

() TR P RRR IR T et el GF Pt AL b RATT F b Bt STeTell ot b A o181 & | QT o
2T 2 A e Re & g 2t o b ET SR PR T R |

(1) SATepTR # AT TRT ATk Uaft Uit # S W@ € | S7ah! ToTR el SAhTE Dl [oIR | WRIh & |

(%) TSI b A & AT % TUT e S¥idht 3T # I1ei &b HU H IR A& |

(%) R} § M Siueh oict 33 2 | 39 JiebhR H IHH! ATFT a9 FAGR 2 | 99 HANR SAIfe = o
2MAf F AT P Th MM 2 |

(=) TTid H A b UT_ 37 BT Jre = &1 2 | 3T IGeb Sita1 H 9gd g faemr & | 01 o el 8
fop AT U8 ST BT HETT IIhR I8 S |

(B) QY | YorT I A<l & 7S & @ BT BRVT 2 | & & IRTA Sear &b HIRT & Farot &
FR AT R |

Question 2:

pidar # frferRad oA faes forg o &, forfRan-
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(@) SRTIAHTT = o,

(@) dga-aT e —————————

(M AR = e

(&) St s

(@) Tt TR — e,

(@) FTATRTT = e
Answer:

() AT -1 — IS

(@) dge-< — T & A

(M) SRR — B

(=) - - IF IR

(T) w@ol goui-ft — I & uig & I arelt Myl

(F) FH IR — Dol BT W
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